

银行浦东分行营业部  
■ 上世纪九十年代的上海



网点大厅  
■ 上世纪九十年代浦东分行营业



■ 为支持浦东开发开放，一九九一年五月十五日，中国银行上海市浦东分行在东昌路六〇〇号开业

中行上海市分行以雄健的步伐，勇当金融改革“排头兵”，承担国有大行的使命，成为助力实体经济发展的“发动机”

特16

专版

# 30年，深度融入浦东开发开放

## 雄健步伐

争当服务实体经济的“发动机”

上世纪90年代初，与人稠物穰的外滩仅一江之隔的浦东，还是一片阡陌农田。卅载弹指一挥间，烂泥渡路变身银城东路，陆家嘴已是高楼林立。如今，浦东，以占全国1/8000的土地，创造了全国1/80的GDP、1/15的外贸进出口总额。

彼时，中国银行在浦东地区设立分行，掀开了中行服务浦东开发开放的序幕。

伴随浦东成长的同时，中行上海市分行见证并参与打造了上海的高度——牵头为上海中心、金茂大厦、环球金融中心筹组百亿银团贷款项目；提升了上海的速度——为上海磁浮列车建设提供坚强金融后盾；培育了上海的温度——推出“张江模式”综合金融服务方案，以中行人严谨的敬业精神和专业的金融服务，为浦东经济发展提供了强有力的支持保障。

30年间，从磁悬浮到“三件套”，从外高桥、金桥、张江国家级开发区，到船舶、航空、港口建设，从支持国产大飞机一飞冲天到为集成电路企业引航出海，从打通初创期融资“最后一公里”到金融服务支持数以万计的小微企业，中行上海市分行以雄健的步伐，融入了浦东举世瞩目的改革开放洪流，争当助力实体经济发展的“发动机”。

## 宏伟蓝图

打造助力浦东开发开放的金融名片

三十载风雨同舟，在服务浦东对外开放的过程中，中行上海市分行积极融入浦东开发开放的发展战略。提供完善的金融产品和服务，致力成为助力浦东开发开放的金融名片。

如今的浦东聚集了600多家跨国公司地区总部和研发中心。中行上海市分行不仅为一大批知名跨国公司地区总部提供完善的金融产品和服务，更扎根市场需求，服务实体企业，担当人民币跨境使用的重要推动渠道。

面对浦东在更大舞台、更深层次、更宽领域承担的新一轮对外开放重任，中行上海市分行充分发挥在跨境服务领域积累的专业经验，搭建企业“走出去”和“引进来”的桥梁，继续积极推进“一带一路”倡议，进一步优化营商环境，服务金融要素市场改革开放，全力以赴为上海国际金融中心建设贡献力量。



■ 中国银行在上海中心创新打造的“科技+”网点

1991

中国银行浦东分行成立

1990年4月18日，浦东开发开放拉开序幕。1991年5月15日，中国银行上海市浦东分行在东昌路600号开业。

浦东开发，金融先行。在这波澜壮阔的三十载奋斗长卷中，中国银行上海市分行在这片热土上，从彼时仅37人组成的浦东分行到如今逾50家营业网点覆盖全区域的机构网络，从服务浦东经济发展到金融支持上海自贸区和临港新片区建设，勇当金融改革的“排头兵”，在深度融入浦东开发开放和经济建设中依托全球化、综合化优势，谱写了一曲动人的奋进乐章。

## 勇立潮头

争做创新发展的“先行者”

作为浦东开发开放的金融排头兵，中行上海市分行在自贸区建设中勇于承担国有大行的使命，展现了中行人孜孜以求、锐意进取的专业品质和勇于开拓的创新精神。

2019年8月6日，中行上海市分行成为首批入驻临港新片区的金融机构，围绕自贸试验区金融改革的三个“突破”，提供了一系列创新金融产品和服务——在同业中率先为客户开立自由贸易账户，办理首批人民币存贷款业务；开展首批新片区贸易便利化结算、跨境双向人民币资金池业务；提供自由贸易账户网银优化升级服务等，助力临港新片区的蓬勃发展。

创新的背后是完善的机制建设。中行充分整合集团海内外优势资源，在全球现金管理、跨境投融资与并购、大宗商品交易及融资、交易业务、资产管理、个人跨境财富管理等领域创新发展，牵头多家银行联合制定并发布跨境金融服务“展业三原则”同业规范实施机制，在上海自贸区内先行先试，加快自贸区服务方案和产品创新，推进服务实体经济更趋多元化。

## 与时俱进

“科技+”带来多样化金融服务体验

伴随浦东飞速发展的时代脚步，中国银行上海市分行持续深耕个人数字金融、跨境金融、网络金融等领域，致力于为市民提供更加丰富、多样化的金融产品和服务，打造更便捷、更优惠的民生服务场景。

同时，中行上海市分行加大力度为民生保障提供支持：与上海市政府紧密合作，成为新版社保卡首批合作银行，上线电子社保卡签发功能，并配套丰富的民生服务支持保障；充分发挥多年来深度参与绿色账户的经验，全力支持上海市政府推进绿色账户的推广工作，鼓励市民通过垃圾分类为绿色账户借记卡积分，打造城市的美好生态；与上海市教委签订“中银常青树”老年教育合作协议，开展“中银常青树”项目，金融助力推动学习型社会建设，让老年人老有所学、老有所享、老有所乐、老有所得。

面对新冠肺炎疫情，手机银行成为“宅服务”的主人公。中行上海市分行进一步拓宽在线服务范围，整合疫情追踪、寻医买药、防护指南、生活缴费、购物买菜、投资理财等12大类30余项便民居家服务，打造抗“疫”线上专区，以科技力量助力打赢这场没有硝烟的战役。